

ОТЗЫВ

официального оппонента

проректора по непрерывному образованию и региональному развитию, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения ИДПО федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора, Москвичевой Марине Геннадьевны по диссертации Бибиковой Виктории Валерьевны на тему: «Научное обоснование организации лабораторной диагностики в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

1. Актуальность выполненного исследования

Лабораторное обследование пациентов является важной частью системы оказания первичной медико-санитарной помощи, что закреплено в клинических рекомендациях, стандартах и порядках оказания медицинской помощи. Это способствует росту количества выполняемых лабораторных исследований и актуализирует вопросы надлежащего использования возможностей данной диагностической службы. При этом расширение номенклатуры выполняемых лабораторных исследований и появление новых биомаркеров (например, молекулярно-генетических) позволяют ожидать дальнейшего роста количества тестов и затрат на лабораторную диагностику в первичном звене, что требует применения новых подходов к организации лабораторной диагностики, которые направляют систему здравоохранения к более эффективному ведению пациентов за счет повышения клинической и экономической ценности обследования, а также удовлетворенности пациентов. Важным также представляется обеспечение взаимосвязи оказываемой медицинской помощи с показателями общественного здоровья населения. Указанное свидетельствует об актуальности выбранной соискателем темы диссертационного исследования, направленного на совершенствование организации лабораторной диагностики при формировании ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи.

2. Новизна исследования и полученных результатов, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Результаты диссертационной работы Бибиковой В.В. имеют научную новизну, которая определяется тем, что впервые в Российской Федерации оценена концепция ценностно-ориентированного здравоохранения применительно к организации лабораторного обеспечения первичной медико-санитарной помощи.

В ходе исследования автор получил собственные данные относительно полноты лабораторного обследования пациентов с хроническими неинфекционными заболеваниями в рамках диспансерного наблюдения, которая определяет необходимость оптимизации использования возможностей лабораторной диагностической службы.

Проведенная в работе экспертная оценка и социологическое исследование позволили выявить ограничение доступности редких тестов для пациентов первичного звена, в том числе при диспансерном наблюдении.

По итогам проведенного исследования представлена комплексная оценка состояния и деятельности лабораторной службы субъекта Российской Федерации в амбулаторных условиях, подтверждена недостаточная эффективность административных методов управления объемами лабораторных диагностических тестов, что позволило обосновать, разработать и апробировать новые подходы к совершенствованию организации лабораторной диагностики в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи.

3. Значимость для науки и практики результатов диссертации, возможные конкретные пути их использования

На основе проведенного исследования автором сформулированы предложения по оптимизации лабораторного обеспечения первичной медико-санитарной помощи, в том числе по повышению доступности лабораторного обследования путем изменения подхода к оплате лабораторных исследований за счет средств ОМС, разработки региональных методических руководств по лабораторной диагностике редких заболеваний; более активному участию врачей лабораторной службы в лечебно-диагностическом процессе путем

выделения функции «дежурного врача» лаборатории; оптимизации штатной численности клинико-диагностических лабораторий с учетом рекомендуемых коэффициентов соотношения среднего медицинского персонала и врачей, уровня мощности лаборатории и уровня централизации лабораторной службы региона, объема и сложности выполняемых исследований.

Результаты, выводы и разработанные предложения настоящего исследования могут быть рекомендованы к применению органами управления здравоохранением и медицинскими организациями первичного звена в различных регионах страны, что позволит оптимизировать использование ресурсов системы здравоохранения, повысить клиническую и экономическую ценность лабораторного обследования, а также удовлетворенность пациентов и будет способствовать установлению взаимосвязи с показателями общественного здоровья населения.

4. Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа представлена в традиционной форме, текст изложен на 227 страницах машинописного текста и состоит из введения, пяти глав (обзора литературы, методологии и базы исследования, результатов собственных исследований и их обсуждения), заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы и 5 приложений. Список литературы включает 236 источников, из них 137 – отечественных и 99 – зарубежных. Работа иллюстрирована 40 рисунками и 29 таблицами. Все разделы изложены научным языком, логически выдержаны.

Во введении автор убедительно обосновал актуальность выбранной темы диссертационного исследования, цель исследования сформулирована ясно, задачи соответствуют поставленной цели.

Первая глава посвящена обзору современных литературных данных по теме диссертации. Автором подробно описаны особенности и проблемы организации лабораторного обследования первичного звена здравоохранения, а также роль лабораторной диагностики в первичной медико-санитарной помощи при формировании ценностно-ориентированной системы здравоохранения. Представленный материал убедительно подтверждает актуальность исследования, абсолютное большинство из процитированных автором литературных источников – оригинальные статьи или обзоры, опубликованные

в течение последних 10 лет, что говорит о глубоком понимании соискателем изучаемой проблемы.

Вторая глава содержит подробную и исчерпывающую характеристику методологии и исследуемого материала. Для изучения состояния и деятельности лабораторной службы при оказании первичной медико-санитарной помощи использованы данные форм федерального статистического наблюдения и реестров счетов на оплату медицинской помощи, оказанной застрахованным лицам за счет средств ОМС. Детально описана методика экспертной оценки лабораторного обследования пациентов в рамках диспансерного наблюдения, анкетирования врачей и пациентов по вопросам лабораторного обеспечения первичного звена здравоохранения. Изложен методический подход к статистической обработке данных с использованием параметрических и непараметрических методов, что позволило объективно оценить достоверность полученных результатов.

Третья и четвертая главы диссертации посвящены результатам собственного исследования. В частности, проанализирована структура лабораторной службы на уровне региона, дана характеристика её штатов и кадров, материально-технической оснащенности. Проведен анализ объема и структуры лабораторных исследований, а также полноты лабораторного обследования пациентов при оказании первичной медико-санитарной помощи за счет средств ОМС. Кроме того, изучено мнение врачей и пациентов о состоянии лабораторного обеспечения в первичном звене.

Пятая глава представляет собой обобщение и обсуждение результатов исследования. Определена необходимость совершенствования модели региональной лабораторной службы. Подчеркнута важность оптимизации кадрового состава клинико-диагностических лабораторий. Рассмотрены возможности совершенствования использования диагностических возможностей лабораторных отделений.

В заключении диссертационной работы автором кратко изложены особенности текущего состояния лабораторного обеспечения в амбулаторных условиях и предложены направления его организационных изменений с учетом задач ценностно-ориентированного здравоохранения.

В разделе «Выводы» сформулированы основные итоги работы, выделены наиболее значимые результаты, подтверждающие новизну и достоверность

исследования. Сделанные автором выводы обоснованы и адекватно отражают содержание работы.

Практические рекомендации четко сформулированы с учетом необходимости изменений в организации лабораторной диагностики первичного звена здравоохранения.

По теме диссертации опубликовано 12 работ, 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, оформлено 1 свидетельство о регистрации электронного информационного ресурса.

Данные диссертации используются в практической работе территориального фонда ОМС Санкт-Петербурга, органов управления здравоохранением двух регионов РФ (Ленинградская и Кировская области), а также в практике научной работы лаборатории организации здравоохранения научно-исследовательского центра ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П. Павлова Минздрава России и в учебном процессе на кафедре лабораторной медицины и генетики ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России, кафедре общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П. Павлова Минздрава России.

Полученные автором результаты и практические рекомендации можно использовать территориальными фондами обязательного медицинского страхования, органами исполнительной власти в сфере здравоохранения и медицинскими организациями первичного звена на федеральном и региональном уровнях, а также медицинскими лабораториями при планировании и проведении организационных изменений в лабораторном обеспечении первичного звена, направленных на повышение его клинической и экономической ценности, а также удовлетворенности пациента во взаимосвязи с показателями общественного здоровья.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании целесообразно использовать в учебном процессе для студентов, ординаторов, слушателей программ дополнительного профессионального образования в разделах дисциплин, касающихся организации и современных проблем первичной медико-санитарной помощи.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе не имеется. На отдельные ошибки, стилистические недочеты и опечатки указано автору в ходе оценивания работы.

При рассмотрении работы возникли следующие вопросы:

1. Как рассматриваемый в исследовании ценностно-ориентированный подход можно соотнести со стратегическими ориентирами государственной политики в сфере здравоохранения РФ?

2. В исследовании отмечается рост автоматизации проведения лабораторных диагностических тестов и увеличение числа многофункционального оборудования в лабораториях. Как это влияет на потребность в кадрах лабораторной службы?

Высказанные замечания и вопросы не носят принципиального характера и не снижают научно-практической значимости диссертации В.В. Бибиковой.

5. Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями, отражает содержание работы в полном объеме. Содержание автореферата и научных публикаций соответствует основным положениям диссертации.

6. Заключение о соответствии диссертации требованиям настоящего Положения

Таким образом, диссертационная работа Бибиковой Виктории Валерьевны на тему: «Научное обоснование организации лабораторной диагностики в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится решение важной для современного здравоохранения задачи – совершенствование организации лабораторной диагностики первичной медико-санитарной помощи с акцентом на повышение ее клинической и экономической ценности, а также удовлетворенности пациента во взаимосвязи с показателями общественного здоровья.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Бибиковой Виктории Валерьевны соответствует требованиям п. 9

«Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции постановления Правительства РФ от 16.10.2024г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Официальный оппонент

Проректор по непрерывному образованию и региональному развитию,
заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения ИДПО
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Южно-Уральский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор,
специальность 14.00.33 – общественное здоровье и здравоохранение



Марина Геннадьевна Москвичева

24.09.2024

Подпись доктора медицинских наук, профессора Москвичевой Марины Геннадьевны заверяю

Начальник управления кадров

M.P.



Д.С. Долгих

454141, Российская Федерация, Уральский Федеральный округ, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, д.64, +7 (351) 240-20-20 (доб.1105), kanc@chelsma.ru